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Parcellázás. I
Irta : Karkec Lajoa.

Darányi Ignác földmivelésügyi m. kir I 
ministernek egyik vezető elve aa, hogy a ; 
nagy birtokokat ott, hol földszükség van, 
apróbb részletekben a kis- és középbirto­
kosok között előnyös föltételek mellett 
bérbe kell adni, vagy ha lehet, parcellák­
ban örök áron el kell adni. Ei volna 
nemcsak az ő nézete, de ezt az egy meg­
oldási módot tartják egyedül célraveze­
tőnek mindazok az országos tekintélyek 
is, kik szivükön viselik és komolyan kép­
viselni is törekszenek a nép javát. Az 
okoz ember azt a megoldási módot, me­
lyet a szocialisták zászlaikra tűztek, cél­
hoz vezetőnek nem tartja, mert az ököl 
jogból, mint jogformából származott va­
gyonszerzési mód egészséges nem volt és 
nem is lehet soha.

De mit is mondottunk mi? Azt, hogy 
az ököljog jogformán is lehet Hát mi 
ezt nem betüs/.erint való értelemben gon­
doltuk igy, hanem csak megjegyezzük, 
hogy vannak a világon olyanok is, kik 
talán az ököljogot is jogforrásnak tekin­
tenék, ha az egészségtelen vagyonszer­
zési mód napirendre esnék és irányí­
tana is.

Mi nagyon természetesen az ököljogot 
a vagyonszerzés tekintetében nem ismer­
jük el jogforrásnak. Előttünk a vagyon­
szerzésnek csak azon módja állhat meg,

melyet országos törvényeink megengednek 
és szabályoznak.

A parcellázás egy ilyen megengedett 
sőt itt — az egyedül szükséges vagyon­
szerzési mód. Nemzeti szempontból kívá­
natos volna tehát az, hogy a nagy birtok­
testek egyes részei, különösen azon la­
kossággal szemben, mely ingatlanban 
szűkölködik, kisebb 5—6 holdas terü­
letekben szétosztassék, bérbeadassék vagy 
örökáron eladasssék. Ezzel a földéhes 
nép nyomorán lehetne segíteni; a nép- 
izgatók üres puffogó szólamait le lehetne 
törni és legvégül az országnak jó adó­
fizető kis és középbirtokost lehetne te­
remteni.

Nemrégiben egy olyan vidéken jártam, 
hol a parcellázás lázas folyamatban volt, ott 
azt hallottam, hogy nagyon sokan nem jegyez­
tek azért, mert az első rátát kifizetni képesek 
nem voltak. Pedig a parcellázás tulajdonképpen 
akkor segítene a nép nyomorán, ha a parcel­
lákat a zsellérek vennék meg, mert voltakép­
pen ezeket kellene gazdákká kiképezni.

Nemzetgazdasági szempontból s különösen 
a kivándorlás ellensúlyozásául, a parcellázás 
áldásos csak akkor lenne, hogy ha a parcellá­
zások azok javára történne, akik ma egy talp­
alatnyi földdel sem rendelkeznek, vagy — ha 
nem is kizárólag ezek javára, de — azok ja­
vára is, valamint azok se lennének kizárva, akik 
a vételár l/4—1't részét készpénzben lefizetni 

I nem tudják, mert eddig cselédsorsban tengőd­
tek, de józan gondolkodású, törekvő, tisztessé 
ges emberek, akik hasznos polgáraivá lennének 
hazájuknak. Ez okbó! szükségesnek tartanók, 
hogy ne lehessen üzérkedés a parcellázás ma­

gánosok, sőt társaságok kezéből is vonassák ki 
s kizárólag az állam eszközölje azoxat, vagy 
legalább is állami felügyelet alatt foglalkozza­
nak a parcellázásokkal pl. a gazdasági egyesü­
letek, melyek nyerészkedni nem akarnak rajta, 
mint egyesek vagy az úgynevezett parcellázó 
bankok.

Hogy pedig lehetővé tétessék mindenki­
nek, tehát azoknak is, akik pénzzel nem ren­
delkeznek, hogy szerezhessenek maguknak 
egynéhány hold földet, teremtsen az állam egy 
olyan rendelkezési alapot, melyből segítségére 
lehessen azok óhajának megvalósításában, akik 
szegények, mint a templom egere. S hogy ha 
pl. a cseléd gazdája bizonyítja, hogy az a sze­
gény ember évek hosszú során át, talán év­
tizedeken keresztül becsülettel szolgálta s 
annyi embersége nincsen, hogy évek hossza 
során át tapasztalt becsületességeért megaján­
dékozza egy pár száz koronával, vagy hogy ha 
a község elöljárósága igazolja hogy minden 
tekintetben érdemes arra, hogy földhöz segit- 
tessék, úgy — megjutalmaztatásául — az első 
részletet fizesse meg helyette az állam. Sok, 
nagyon sok 1000 korona sokkal haszontalanabb 
célra íecsérelődik az országban, kell tehát, 
hogy erre a célra alap létesitessék. De nem 
csupán erre a célra, hanem a végből is, hogy 
az I. helyen bekebelezett törlesztéses kölcsönt 
közvetlenül követő rangsorban bekebelezendő 
(II. helyű) kölcsönt is minimális kamat ellené­
ben kölcsön adja a parcellánkénti földvásárló­
nak, hogy a vételárat teljesen kifizessék az el­
adónak s tegye ezt azért, nehogy a vidéki 
pénzintézetek — csaknem uzsora kamatot, de 
nem ritkán az uzsora kamatot is meghaladó 
kamatot szedvén a II helyen engedélyezett 
kölcsönökért — lehetetlenné tegyék ezen kis­
birtokosoknak a megélhetést s ilyetén körül­
mények között csaknem szövetségesévé legye­
nek az eladónak, aki potom áron visszavásá-

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.
Az utolsó óra.
Irta: B . . . . B . . .

Az emberek mindnyájan egy titok felé 
haladnak, titok felé, amely minden élő előtt 
örökké titok marad, mert aki azt felismerte, 
már senkinek sem mondhatja el. Ez a nagy, 
hatalmas titok a halál.

Mi lesz a halál után ? Vájjon a test lelke 
elveszti-e öntudatát, mint az álomban ? Vájjon 
öntudatlanul lógják az angyalok a csilagba 
vinni, mely jövendő hazája lesz ?

Vagy teljes öntudattal fog a lélek a 
testtől elválva az angyalok dicsőítő énekétől 
isérve a nagy világűrön, elhasson odarepülni, 

ahol az Örökkévaló várja ?
Mily utálatos a csillag, ahol büntetésből, 

mintegy fegyházban kell lakolni a földön el 
vetett bűnökért, míg csak az utolsó fillérig 

' nem fizetik adósságukat. Itt lesz a gonoszok, 
sten káromlók helye a másvilágon.

De mily szép az a csillag, hol a tiszták 
ognak lakni, hova a szenvedésnek és nyomor- 

n? \ csak árnyéka sem férkőzik. Itt nyerik 
e méltó jutalmukat a jók a másvilágon.

Ha már az t mb rek életet oly nagy sze- 
: v'zsgáljak, mennyivel méltóbb, hasz 

osa b es tanulságosabb az emberek halálát 
ny'ltan megfigyelni |

Az előkelő társaságok felkapo't és irigy- 
Sre inehó becézett a akja voltam. Mindenütt 

elragadta'ássál beszéltek rólam a fiatal tüzér­
hadnagyról. Nélkülem nem eshetett meg társas 
összejövetel, mulatság, zsur, nekem mindenütt 
ott kellett lenni.

Az asszonyok, leányok bolondulásig ked­
veltek.

Az éjjeli mulatók, kávéházak állandó törzs­
vendégei között voltam. A becsületbeli ügyek 
elintézésénél mindég szerepeltem mint megbí­
zott, kihívó, vagy kihívott. Pompás telivér pa­
ripákon lovagoltam szóval úgy éltem, mint egy 
zsentri.

Az asszonyok, leányok nagy elragadta­
tással mondogatták egymásnak:

— Milyen csinos fiúi
— Hogy megüli a lovat!
— Milyen gyönyörűen hajt!
— Milyen tüzes udvarló!
— Mennyi pátbaja volt!
Ilyeneket és ezekhez hasonlókat hallottam 

nem egyszer saját füleimmel.
Hát az igaz, mi tűrés-tagadás sikerült 

alak voltam is. Pénz beccsel nem birt előttem, 
mindég csak a mának éltem. Két kézz-> köl 
töttem a pénzt, mm ha legalál b is Dárius 
kincse lett volna birtokomban. Nagy gazd g>ág 
hírében állottam, pedig egv cseppet sem volt-mi 
vagyonos. De hát e lég a jó hírnév, ez meg .dja 
a hitelt s ha hitel van, akkor pénz is van

Meg történt számtalanszor, hogy egy nap 
öt családhoz meginvitáltak ebédre, vagy vac o 
iára. Boldog volt a család, akit látog. tá omtnai 
megtiszteltem.

Igy ment napról-napra a meghívás. A 
leányok hevültek, égtek és bolondultak utánam.

Egy zsuron megtörtént vetem, — ami a 
legtöbb emberrel megszokott történni, — sze­
relmes lettem, néhány hónap múlva, pedig 
megnősültem.

Feleségemmel boldog házaséletet éltem, 
szivünk egész melegével szerettük egymást. 
Házaséletünk gyümölcse két szép leány gyermek 
volt

A házban a gyermek a ragyogás, a me­
legség. Szükséges kiegészítője a boldogságnak. 
Szeretet, amely az embereket az acélbéklyónál 
et ősebben kapcsolja össze.

Amint tudják, hogy a rózsa nincsen tövis 
nélkül, éppen úgy az én boldogságom sem 
maradhatott zavartalanul.

Leányaimat életűk virágában, 18 éves ko­
rukban szólitotta el az Isten az élők so­
rából.

Ez a csapás feleségemet annyira megtörte, 
hogy — elvesztvén minden életkedvét — 
búskomorságba esett, majd pedig megbete- 

' gedett.
Az orvosok tanácsára tengeri fürdőbe 

vittem.
Elhalt gyermekeiről sohasem beszélt, soha 

Istenről és a túlvilágról.
Haragudott a jó Istenre, mert elvette 

mindkét gyermekét, két gyönyörű, leirhatlan 
szép leánykáját.

Mivel betegsége ahelyett, hogy javult 
volna, i ég inkább rosszabbodott, hazahoztam.

December volt, a vidéki várost vastag hó-
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rolja tőlük a földbirtokocskákat. Amennyiben 
pedig ezen célokra rövid időn belül megfelelő 
összegű alapot teremteni nem lehet, úgy az 
ezen második helyen bekebelezendő kölcsönö­
ket adassa a postatakarékpénztár által pl. 4 
százalékra, mert 3 6 százalékot fizetvén a taka­
rékpénztári betétek után, 0.4 százalékos jöve­
delemmel beérheti, mert kockázatot viselnie 
nem kell, mert aki parcellánkint vesz birtokot, 
az — csaknem kivétel nélkül — törekvő, tisz­
tességes, becsületes ember, ki fizetési kötelezett­
ségének rendesen eleget fog tenni.

Másként üdvösen megoldani nem lehet e 
kérdést, mert hogy — ha lefizeti is a vételár 
első részletét valaki — fizesse az I. helyen be­
kebelezett törleszteses kölcsön annuitását, a II. 
helyen bekeb-'ezett jelzálogkölcsön méregdrága 
kamatját s törlessze külön a tőkét is, törlessze 
a kamaton felül a netáni vételármaradványt is, 
építkezzék, berendezkedjék, fizesse az adót s 
egyéb közterheket, biztosítást, stb. ez lehetetlen 
valami I

Nálunk most szintén olyan levegő fujdogál, 
hogy egy nagy javadalmat, mely országos tu­
lajdont képez, parcellázni fognak. Erre a köz­
ségi képviselet már határozatot is hozott; e 
határozat értelmében a fölfolyamodás megtör­
tént. Lesz e a dologból valami, vagy nem í 
Nem tudjuk egyelőre. Annyi azonban tény, 
hogy én már előzőleg érintkezésbe léptem egy 
pénz’ntézettel, mely ma már a parcellázással 
összekötött financirozást el is vállalta.

így lehet a parcellázást országos érdekből 
és szempontok figyelembe vételével hasznossá 
tenni; igy lehet a kevés pénzzel rendelkező, de 
szorgalmas zsellérséget birtokhoz segíteni.

Én a legcélszerűbbnek tárná ám azonban, 
hogy a Gurré Ferenc tulajdonát képező »Ingat­
lan és Jelzálogforgalmat Intézet«-et (Budapesten, 
VI. Váci-körut 39. sz. alatt) a kormány felkérné 
hogy vállalkozzék a parcellázások közvetítésére: 
eladók s vevők szerzésére, a felmérések esz­
közlésére, a financirozás teljesítésére, a tulaj­
donjog és zálogjog telekkönyvi bekebelezésére 
stb. egy bizonyos átalányösszeg ellenében, ne­
hogy az eladók a közvetítőknek, mérnököknek, 
ügyvédeknek stb. fizetendő dijakat a vételárba 
betudják s a vevők az ezekkel járó kiadások­
kal terhelve legyenek.

takaró borította. A szobában a kandallón égő 
tűz lobogott. Vigasztalatlanul feküdt ágyán a 
csipkés fehér párnák között. Nyöszörögve, pa­
naszkodva hánykolódott ide tova. Érezte, hogy 
az ő ideje már letelt s irtózott a gondolattól 
is, hogy meg kell halni.

Egész természetes tehát, hogy iszonyat 
lógta el, midőn végéhez közeledett.

Künn lassan alkonyodni kezdett. A szobá­
ban egyre nőtt a homály.

Később jött az orvos Aggodalommal les­
tem minden mozdulatát. Súlyos, nehéz az álla­
pota. Megnézte a beteg lázát, mire arca még 
komolyabbá vált. Fejét csóválta, vállát vono- 
gatta, majd pedig igy szólt: »Segíteni már 
nem lehet, legfeljebb 1—2 órát élhet.« Vigasz­
talt, hogy nyugodjak belé a változhatatlanba, 
azután pedig eltávozott. Csak nagy rábeszélés 
után hozhattam papot.

Egy jámbor kapucinus jött el, feloldozta, 
feladta neki az utolsó kenetet az irgalmas 
szamaritánus módjára tisztára mosván leikét, 
így készítette el az utolsó útjára, honnan nincs 
visszatérés.

Az irtóxat szavai elnémultak s mély béke 
s nyugalom szállt lelkére. Lecsukott szemekkel, 
fehérre vált arccal pihent.

Az utolsó perc rohamosan közeledett, 
szemei üvegesedni kezdtek, senkire sem ösmert 
rá többé.

Egyszer csak hirtelen örömsugár villant 
fel arcán, névén szólította mindkét gyermekét 
s beszélt velők hosszan, szenvedélyesen élénken, 
előttünk ismeretlen szavakkal, m g csak el nem i 
szállt lelke.

Bámulva hallottam szavait s diadalmasan 
pillantottam a szerzetesre, a kapuc musra.

Van viszontlátás a túlvilágon!

S illetve államosittassék ezen »Ingatlan- és 
Jelzálog-Forgalmi Intézet« már azért is, nehogy 
az ingatlan és jelzálogkölcsönök közvetítésével 
foglalkozó s a legtöbb esetben »letört« egyé­
nek visszaéljenek a hozzájuk fordulók helyzeté­
vel s különösen ne akkor, amikor birtokot, 
vagy kölcsönt felvenni akarnak, avagy hogy ha 
végzetük történetesen akkor sodorja hozzájuk, 
amidőn a pénzpiac helyzete nem a legrózsásabb 
mert ekkor — csaknem hihetetlenül hangzik 
— olybá tünteti a sikert, mintha az az ő privát 
érdeme lenne, amiért is oly provisiót igényel 
».áldozatinak beillő ügyfelétől, hogy az csak 
megtizedelve kapja meg a kölcsönt.

Azt mondják nincs pénz. Igaz, de csak a 
szegény és dologtalan ember kezében. A pénz­
intézetek ellenben majd megfulladnak a pénz 
halmazok közepeit, örülnek, ha biztos helyre 
elhelyezhetik azt. Csak kopogtatni kell, nyitta- 
tik; csak biztos alapot kell kimutatni, — 
adatik.

Azért mondjuk mi, hogy parcellázás ese­
tében meg kell ragadni minden alkalmai. Nem 
mindenki született gazdagnak, de gazdag lehet 
az, ki munkás és takarékos.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

Budapest, március 2.
Einök: Justh Gyula.
A múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása 

és hitelesítése után következett az irományok 
és ígérvények bemutatása.

A házadóról szóló törvényjavaslatot a Ház 
barmadszoti olvasásban is elfogadja.

Mentelmi ügyek
Ezután negyvenkét képviselő mentelmi 

ügyeinek tárgyalására tért a Ház.
Héderváry Lehel előadó beterjeszti a men­

telmi bizottság javaslatait Budiszavlyevics Bude, 
Banyanin János, Karambasics Ágost, Cerovac 
István, Várady Imre, Lovászy Márton, Szkicsák 
Ferenc, Suciui János, Blaho Pál, Hajdú Frigyes 
Halász Lajos mentelmi jogának felfüggesztése 
iránt.

Budiszavlyevics Bude, Banyanin János, 
Harambasics Ágost (5 eset) mentelmi jogát fel­
függeszti a Ház. Harambasics mentelmi jogát 
csak egy esetben nem függesztik fel. Budiszav­
lyevics mentelmi ügyét öt esetből kifolyólag 
tárgyalják s csak két esetben nem adják ki. 
Banyanin Jánosnak kilenc mentelmi ügye van. 
A Ház egy eset kivételével felfüggeszti a men­
telmi jogát. Cerovác István mentelmi jogát fel­
függesztik két esetben. Farkasházi Zsigmond, 
Lovászy Márton, Ivánka Miklós, Fenyvesi 
Soma, Várady Imre, Szkicsák Ferenc, Suiciu 
János, Hajdú Frigyes, Halász Lajos képviselő­
ket a Ház kiadja, Vlád Aurél mentelmi ügye 
fölött napirendre térnek.

Palit Mihály mentelmi ügyének tárgyalá­
sakor némi vita is keletkezett. Héderváry Le­
hel a bizottság előadója, Polit Mihály mentelmi 
ügyénél előadta, hogy ellene Tomics Jósa in­
dított sajtópört rágalmazás és becsületsértés 
címén. A bi'ot’ság javaslta az, hogy Polit Mi­
hály mentelmi jogát ne függessze fel a Ház.

l/isontai Soma a javaslat ellenére a fel­
függesztés mellet van. Teleki Arvéd gróf 
szintén.

Polónyi Géza Polit mentelmi jogának fel­
függesztését ajanlja, mert zaklatás esetet nem 
látja fennforogni

A Ház u-z Ir.tao hogy Polit Mihály I 
mentelmi jogát í líúggeszti.

A men e'mi üg ct letárgy :>lása után a Ház 

áttért a tőkekamat és járadékadóról szóló 
törvényjavaslat tárgyalására.

A takarékbetétek megadóztatáaa.
Lányi Mór az első szónok. Nem látja 

megokoltnak a takarékbetétek fokozatos meg­
adóztatását oly szegény, s az anyagiakkal 
annyira küzdő országban, mint a mienk. Ami 
takarékbetétek vaunak is, azok mind a szegény 
emberek vagyonát képezi. Csodálkozik azon 
hogy maguk a pénzintézetek nem intézkedtek, 
hogy a sérelmeket valahogyan orvosolni kellene

Az elnök öt percre szünetet ad.
Szünet után Polónyi Géza a létminimum 

dolgában szólal fel, s ezzel az általános vitát az 
elnök berekesztette.

Wekerle Sándor nincs ellene kifogása 
semmiféle méltányos módosításnak. Az árvák 
és özvegyek járulékainak megadóztatásánál 
azért 2 százalékot tart elfogadhatónak. A rész­
letes tárgyalás kezdetén Lányi Mór szólalt fel 
elsőnek. Ezután egészen a 12 ik szakaszig 
változatlanul fogadták el a javaslatot.

A következő ülés napirendjének megálla­
pítása után az ülés 2 órakor véget ért.

A politikai helyzet.
Justh Gyula nem tagja a bankbizottság­

nak. Ott tehát nem szólalhat fel, sőt, mint a 
Ház elnöke, illendőségből sem lehet jelen an­
nak tárgyalásain. Annál erősebben izgat azonban 
Justh a függetlenségi k'ubban és a Ház folyo­
sóján. A tegnapi ülés szünete alatt Justh maga 
köré gyűjtötte mintegy harminc hívét és a leg­
nagyobb szenvedéllyel tüzelte őket az önálló 
bank mellett való kitartásra. Ha a mostani al­
kalmat elszalasztjuk, —- mondotta, —- úgy soha 
se lesz meg az önálló bank és a függetlenségi 
párt népszerűsége örökre elvész.

Politikai körökben tegnap este beszélték, 
hogy Justh Gyula, ha a bankbizottság mai ülé­
sének befolyása őt nem elégíti ki, szerdán in­
dítványt fog beírni az önálló bank felállítása 
dolgában. Ha ez megvalósul, úgy a válság azon­
nal kitör, minthogy a kormány és az elnök 
közötti differenciák nyilvánvalókká lesznek. 
Justh eme lépésének természetesen az lesz az 
első következménye, hogy le fog köszönni az 
elnöki állásról és híveivel együtt ki fog lépni a 
függetlenségi pártból, hogy — mint mondotta 
— a közös bank szabadalmának meghosszab­
bításáról szóló törvényjavaslatot megobstruálja.

Beavatott politikusok azt hiszik, hogy a 
válság még e héten kitör. Azt hiszik, hogy 
Justh, aki tegnap is kijelentette, hogy most kell 
dűlőre hozni a bank dolgát, olyan lépésekre 
hátorozza el magát, melyek a legkomolyabb 
politikai válságot fogják felidézni.

A fúzió ügye.
Az újabban ismét felmerült fúziós törek­

vésekre a függetlenségi párt hivatalos lapja 
ezeket válaszolja:

— Egészen világos, — irja, — hogy az, 
aki uj kérdéseket vet bele a különben is izzó 
politikai forgatagba, igen rossz szolgálatot tesz 
az ország érdekeinek. Most se a fúzió ügye, 
se a döntő pillanatokban szükségessé és cél­
szerűvé váló cselekedetek taktikájának kikürtö­
lése nem áll a politikai előtérben. A bankügy 
van ott. Ezt kell elintézni becsületesen és oko­
san a kormány áláspontjának szellemében. 
Ehmz [v ifig ti-mcsak a veze,ő tényezők okos­
sága, be- u élessége és bazafisága szükséges»
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hanem a nemzeti erők egysége és ezeknek im- 
ionáló <gys*&es fölvonulása is. Aki most ezt 
ezt az egységet megbontja, az ország ügye ellen 
dolgozd- Valóban azt kell látnunk, hogy az 
ország Ügyeinek nemcsak Ausztriában vannak 
ellenségei, akikre Kossuth rámutatott, hanem 
vannak, lájdalom idehaza is.

A cikk végül arra szólítja löl a politiku­
sokat hogy sorakozzanak Kossuth Ferenc sze­
mélye körül.

A bankbizottság ülése. Tegnap dél­
után a bankbizotság ülést tartott. Az ülés 6 óra­
kor kezdődött Batthyány Tivadar gróf elnök­
lete alatt. Az elnök megnyitó beszédében az 
önálló bank mellett szólott és rámutatott arra> 
hogy Magyarországnak önálló bankra van szük­
sége. Majd hangoztatta, hogy a közös bank 
nemcsak gazdaságilag, de politikailag is igen 
kártékony hatással van. A bizottság ilyen szel­
lemben is folytatta a tárgyalást. Batthyányi Ti­
vadar gróf után Holló Lajos beszél hosszasan. 
Kiterjeszkedik Magyarország pénzügyi helyze­
tére majd határozati javaslatot nyújt be, mely­
ben a következők állanak. Mondja ki a bizott­
ság, hogy az osztrák-magyar bankszabadalmat 
1910 december 31-én túl nem hosszabbítja 
meg. Utasítsa a kormányt, melynek tagjai már 
megkezdték a tárgyalást, hogy az egymást köl­
csönösen támogató bank felállítására javaslatot 
készítsen. Ha ilyformán nem lenne lehetséges 
eredményt elérni, úgy 1911 évben felállítandó 
önálló bankra vonatkozólag készítse el a javas­
latát. Holló Lajos javaslata után Wekerle mi­
niszterelnök, majd Kossuth kereskedelmi n i- 
niszter szólaltak fel. Kossut Ferenc kijelentette, 
hogy az esetben, ha a kartelbank nem volna 
keresztülvihető, úgy ő is az önálló bank mellett 
foglal állást.

A bankkérdéfl Bécsből jelentik : A 
bankkérdés dolgában az osztrák és magyar 
szakelőadók ma folytatták tanácskozásukat. Ál­
talános az a remény, hogy a tárgyalást már 
egy-két nap múlva be is fejezik.

Tisza István beszéde. A napilapok 
kevés kivételével vezércikkben foglalkoznak 
Tisza István gróf tegnap tartott beszédjével. 
És, ugyancsak kevés kivétellel, a legnagyobb 
elismerés hangján. A pártkörökben is élénken 
foglalkoztak Tisza gróf beszédjével s kivált a 
függetlenségi pártkörben, ahol a pártnak több 
tekintélyes tagja adózott különös elismeréssel 
Tisza gróf államférfim képességének. A nem­
zeti társaskörben kezdeményezés indult meg, 
hogy a beszéd alkalmából banketten ünnepük 
Tisza grófot, de a kezdeményezők, Tisza gróf 
kérelmére, szándékuktól elállottak. — Bécsből 
sürgönyzik: Valamennyi lap méltatja Tisza gróf 
tegnapi beszédjét, még pedig a rokonszenv és 
a legnagyobb elismerés hangján.

Szerbia leszerel,
Úgy látszik, valahára kezdenek Szerbiában 

kijózanodni az emberek. A külföldi táviratok 
miQd arról szólnak, hogy aszt rb kormány meg- 
előzi a hatalmak beavatkozáaát és önként h- 
mond a területi kárpót ás hóbortjáról. Ez el ei- 
elesik annak a szükség» -seg'- , hogy Sz< rbiát 
a fiatalnak szorítják békésebb kedvre. Marad­
nának a gazdasági köv- <>.e ■ k Ezekre voDut- 
kozólag sokkal könnvebb fitt volna Szerbia 
helyzete, ha még az ő szel veszi elő a jobbik 
«szét De most, mikor magatartásával egy fél 

milliárd korona kárt okozott Magyarországnak 
és Ausztriának, kissé bajos lesz ezért a kárért 
a szerbeket még jutalomban részesíteni.

Ez azonban a jövőre tartozik. A jelenben 
az a fő, hogy a háborús feszültség enyhült s 
a vérontás réme távozóban van.

Távirataink a következők :

Szerbia lemond a területi kárpótlásról

Frankfurt, március 2. (Saját tudósi­
tónktól.) A Franki. Ztg. párisi Jevelezöjé- 
jének értesülése szerint a szerb kormány 
Oroszország tanácsa folytán késznek nyi­
latkozott, hogy Bécsben forma szerinti 
kijelentést tesz, hogy minden területi kár­
pótlásról lemond és megígéri, hogy jövő­
ben korrekt politikát fog folytatni. A szerb 
kormánynak ez a lépése a hatalmak kö­
zös eljárását Belgrádban feleslegessé telte.

Szerb csapatszállitások.
Belgrád, március 2. (Saját tudósí­

tónktól.) A szerbiai csapatszállitásokat igen 
megnehezíti a vaggonhiány. A szerb kor­
mány ennek folytán táviratilag sürgősen 
felhívta igazgatóságát, hogy a keleti vas- 
utaknak kölcsönzött összes szerbiai vas­
úti kocsikat küldje vissza.

Montenegró föltétele.
Berlin, március 2. (Saját tudósítónk­

tól.) A Voss. Ztg. jelenti Cettinjéből: Ni­
kita fejedelem memorandumot intézeti az 
itteni angol követséghez, a melyben Ang­
lia pártfogását kéri ahhoz, hogy Monte­
negró Ausztria-Magyarországtól Spizzat, 
esetleg bérbe megkapja. A fejedelem kész 
abban az esetben, ha Ausztria-Magyaror- 
szág ezt a kívánságát teljesiti, Szerbiától 
elválni és Ausztria-Magyarország tulaj­
donjogát Bosznia- és Hercegovinára elis­
merni.

Páris, március 2. A Figaro jelenti, hogy 
a lap zárta előtt kapott egy hírt, a melynek 
valódiságát nem tudja ellenőrizni és a melyet 
ennélfogva a legnagyobb tartózkodással tesz 
közzé. E szerint a szerb kormány Oroszország 
tanácsára Ausztria és Magyarország külügyi 
kormányát arról értesítette, hogy minden terü­
leti követelésről lemond. A bécsi külügyi 
hivatal ennek következtében arról értesítette a 
párisi, berlini, római és londoni kabineteket, 
hogy közreműködésük fölöslegessé vált s hogy 
a bécsi kabinet a belgrádival közvetetlen össze­
köttetésbe fog lépni a gazdasági koncessziók 
megállapítása végett.

p.rifl, március 2. Milovanovics szerb kül­
ügyminiszter a Matin belgrádi tudósítójának 
kijelentette, hogy Szerbia engedelmeskedni fog 
a nagyhatalmak kívánságának s lemond minden 
területi kárpótlási ól. Szerbiában a lakosság 
kedve békés és a háború párt minden esetre 
kisebbségben fog maradni.

Pária, március 2. Jaurés a Humani'éban 
azt a kérdést ven föl, hogy miért biztatta 
Oroszország Szerbiát annyi ideig és miért 
ígérte meg neki, hogv érte síkra fog szállni, a 
mikor aztán végül azt a tanácsot ad a a szer 
b’ knek, hogy hátráljanak meg. Jaurés figyel­
mezteti a szerbeket hogy ne szolga ta ák ki 
magukat O<o-zui^zág ini ik.on.

Segádjegyzü, mint gróf Andrássy Gyula.
Egy volt jómódú és intelligens nagyváradi 

család sarja jutott tegnap a nagyváradi rend­
őrség fogházába csalás kísérlete miatt. Az ügy 
szereplőitől eltekintve az eset azért is érdekes, 
mert most van első ízben alkalmazva az uj 
büntető novella, melyben csalás kísérlete miatt 
indult meg az eljárás. Az ügy szálai messze ki­
ágaznak a vármegyéből a szomszédos megyék 
területére és nincs kizárva, hogy még több 
visszaélésre jön rá a rendőrség.

Az esetről részletes tudósításunk a követ­
kező.

Szabolcsmegye egyik leggazdagabb embere 
V. Veres János Szatmárhegyen lévő nagykiter- 
jedésü birtokát eladás alá bocsátotta. A birtok 
eladásával Kálmán Ignác szatmári ügynököt 
bizta meg. Az ügynök lapok utján hirdette a 
birtokot eladásra. Február hó elején a hirdeté­
sek nyomán Budapestről levelet kapott Kálmán 
Ignác. A levélben gróf Andrássy Antal Gyula 
arról értesítette az ügynököt, hogy hajlandó a 
hirdetett birtokot megvenni és ezért néhány 
nap múlva meg fogja az nézni.

Pár nap múlva tényleg meg is érkezett a 
gróf a szatmári pályaudvarra, ahol már várta 
az ügynök. Mivel azonban Kálmán Ignác az 
utasok között egyáltalán nem talált grófi kül­
sejű egyént sorra kérkedzte az utasoktól, hogy 
nem ő e gróf Andrássy ? A kérdezősködéssel 
eljutott egy magas vékony termetű fiatalember­
hez is, aki angolos szakáit viselt.

— Nem ön gróf Andrássy ? aki birtokot 
akar vásárolni ?

— De igen én vagyok.
Az ismerkedés után a gróf ur és az ár 

ügyi ök kimentek a birtokot megtekinteni. A 
grófnak tetszett a birtok és meg is kötötték az 
adás-vételi szerződést. A szerződés ideiglenes 
volt, s ennek értelmében a birtokot 87OC0 ko­
ronáért bocsátotta volna át a tulajdonos a ve­
vőnek. A 87000 koronából azonban csak 19000 
koronát kellett volna kifizetni, a többi pedig 
teher gyanánt maradt volna a birtokon.

A gróf nem akarta elhalasztani a jó vételt 
és azonnal kifizetett 500 korona felpénzt, a 
még hiányzó összeget pedig február 20-ára 
ígérte megfizetni.

A fizetés azonban egyre késett. Ez alatt 
uj vevők jelentkeztek, akik azonnal ki akarták 
fizetni a birtok árát, mivel azonban már fog­
lalót kapott, a tulajdonos nem merte eladni a 
bittokot. A gróf egyre késett a birtok árának 
a küldésével, pénz helyett azonban levelet kül­
dött, melyben a fizetésre február 28 ig kért uj 
határidőt. — A levél a Császár-fürdőből ér­
kezett.

Február 28 ika is eljött, de pénz nélkül, 
mire Kálmán Ignác előbb telefonon, majd sür- 
gönyileg tudakozódott a gróf után. A Császár­
fürdőből az a válasz érkezett, hogy Andrássy 
Gyula grófot a budapesti rendőrség letartóztatta 
és a toloncházba szállította. Később ismét ka­
pott értesítést Kálmán, hogy a gróf a tolone- 
házból megszökött. A rendőrség értesítésit sem 
V. Veres István sem Kálmán Ignác nem vet­
ték komolyan s azt hitték, hogy csak tréfálnak 
vele. A két ember ugyanis szentül meg volt 
győződve, hogy az ő vevőjük tényleg gróf 
Andrássy, erne hiedelmükben megerősítette 
őket az, hogy a vevő és gróf Andrássy Gyula 
tényleg hasonlítottak is egymáshoz.

A rendőrség többszörös megerősítésére 
végre is elhitték, hogy az ő vevőjük nem gróf. 
Az. is megtudták az riadók ke óbb. hogy a 
v vő gróf Nagyváradra utazót;, ezen a n.sgy- 
vá .idi rendőrségen meg is telte ellene a 
pma zt. A panasz a'apján a bünü’yi ősz ily 
m ií.ndito'ia a nyomo .1st és a derek v két 

I kiküldte. Bolt Gvotgv é V.. s Anal rmdör- 
1 ellenőrök tudtl.'iódas un a po iára minink 

és ott tény > 'kad zk.
A gróf cm o kft lev- ’f-t akart átvenni, 

I mely k Kán .m I nac ügynöktől é k»'ztek 
I ré zi.e A i ndö-egj kiku dőltei azonnal le- 
1 ta ó.’l.t.iak Aedtá.syl cs a rendőrségre kisér-
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ték. A kihallgatás alkalmával a gróf azt adta 
elő, hogy ő Andrássy Antal Gyula zilahi 
születésű 31 éves jelenleg foglalkozás nélküli 
egyén, de különben rendes foglalkozása a jegyzői 
irnokság.

A letartóztatott egyén beismerte, hogy ő a 
keresett verő és 3 napig ült is a grófi cím 
használatáért. Elmondta egyébként, hogy komoly 
szándékai voltak arra nézve, hogy a birtokot 
illő haszon mellett másnak eladja. A foglaló­
ként adott 500 koronát megtakarított pénzének 
mondta. A rendőrség folyamatba tette az el­
járást csalás bűntettének kísérlete miatt s most 
azt kutatja, hogy milyen utón szerezte Andrássy 
a pénzt, és milyen csalárd célja volt. A gróf 
ur holmija között névjegyeket találtak csikszent- 
királyi és felvinci gróf Andrássy Antal Gyula 
névre készítve, amiből arra lehet következ­
tetni, hogy Andrássy már másutt is és más 
módon élt vissza a grófi címmel.

Andrássy különben régebben Nagyváradon 
tartózkodott és itt a törvényszéken irnokosko- 
dott. Szülei úgy Zilahon mint Nagyváradon 
tekintélyes pozíciót töltöttek be. A szülők 
halála után Andrássy Gyula testvéreivel az 
ország különböző részeiben széledtek el és ez 
ideig még csaknem mindegyik összeütközésbe 
jött a törvényekkel.

A katonák beszállásolásának kérdése. '
A katonai beszállásolás terheit és kelle­

metlenségeit érzi a polgárság s általános óhaj, 
hogy végre megszabadulnának ettől a tehertől, 
A törvényhatóság is érezte ennek a súlyát s 
szabályrendeletet alkotott a beszállásolások 
megváltására.

Ma már tekintélyes összeg gyűlt ebből be 
barakkok épitésére.

Eddig a régi járványkórházban helyezték 
el a megváltott hátakra eső katonákat. Ezeket 
az épületeket azonban a csendőriskola céljaira 
adja át a város, tehát más helyett kel! keresni 
a beszállásolásra.

A város főmérnöke a jelenlegi vágóhidat 
óhajtja katonai beszállásolás céljaira átalakíttatni, 
hogy 728 ember elhelyezésére alkalmas legyen. 
Az átalakítás 23 — 24 ezer koronába kerülne. 
De még az is kérdéses, hogy a katonai parancs­
nokság megfelelőnek tartja-e, hogy a vágóhi­
dat alakítsák át katonai barakokká.

Ez ellen most a legilletékesebb faktor, 
Darvassy Lajos katonaügyi tanácsnok előter­
jesztést tett a városi tanácshoz.

A vágóhíd átalakítását nem tartja alkal­
masnak katonai beszállásolásra, mert konyhák> 
tiszti ügyeletes, altiszti és gyengélkedő szobák 
nincsenek, pedig az nem elég, hogy 728 legény 
részére készítsenek férőhelyet. Különben is az 
átalakítás nagyon sokba kerülne.

E helyett ajánlja, hogy más módon, a 
városra nézve kedvezőbben oldják meg a bara- 
kok ügyét. 1000 ember beszállásolására, minden 
szükségesekkel, 50.000 koronából építsen bara- 
kokat a város. Erre rendelkezésre áll a be­
szállásolás! alap. Ilyen körülmények között a 
vágóhíd épülete, tehát egy értékes ingatlan 
megmarad a városnak, amelyet gyártelep cél­
jaira jól értékesíthet.

De még más akadálya is van annak, hogy 
a vágóhidat alakítsák át barakká, míg az uj 
barak építésével a dolgot teljesen rendbe lehet 
hozni, mert még ez évben fel lehelne építeni 
1000 emberre a barakot.

Az uj vágóhíd építése még a legjobb eset­
ben is évekig elhúzódik mig a mostani férő 
helyet, a volt járv.ínykórbázat legközelebb más ■ 
célra adja át a város. Tehát nem volna olyan 
hely, ahová a katonákat addig beszállásolhassa ' 
a város, pedig a szabályrendelet értelmében '

erre kötelezve van a város azokkal szemben, 
akik a beszállásolást megváltották. Annál in­
kább csak az uj barakkok épitésére térhet csak 
rá a város mert később még továbbb kell 
menni, 2—3 ezer emberre kell a városnak ba- 
rakokzt építeni, successive.

Kéri a városi tanácsot, hogy ezt a kérdést 
sürgősen intézze el, mert csak igy lehetséges a 
barakkokat még ez évben felépíteni, más utón 
pedig a dolog csak húzódik s a város nagyon 
kényes helyzetbe jut.

ÚJDONSÁGOK.
Tájékoztató.

Március 1—5. Csipke- és kézimunka kiállítás a 
Keresk. kamara helyiségében.

Március 3. Közigazgatási bizottság illése a me­
gyeházán d. e. 9 óra.

Március 4. Városi közigazgatási bizottság ülése 
d. u. 3 óra.

Márc. 4. Farkas Edith előadása d. u. 6 órakor 
jogakadémián.

Máieius 7. A nagyváradi tisztviselők fogyasztási 
szövetkezetének közgyűlése délelőtt 11 órakor az 
»Otthon «-ban.

Március 7. A Kath. Kör közgyűlése és Palotay 
emlékünnepe d. e. 11 óra.

Március 11. Városi közgyűlés d. u. 3 óra.
Márc. 18. A kath. kör. böjti estéje d. u. 6 

órakor a jogakadémián.
Ápr. 1. A kath. kör böjti estéje d. u. 6 órakor 

a jogakadémián.
Ápr. 15. A kath. kör hangversenye d. u. 6 

órakor a főgymnázimnban.

Jön a tavasz, jön az ár.
Sok helyen elmondták már ezt a vészes 

mondatot és amint a hírek jönnek a vármegye 
nagyon sok járásából az idén is elmondhatjuk. 
Nyugtalankodnak a folyók, patakok, még a 
»Páris« patak is duzzad városunkon keresztül- 
Nappal kellemes tavaszi szellő lengedez és en­
nek következtében a fagy bilincsei engednek- 
Természetesen a nagy viz nem tud a még 
megf-’gyott földbe beszivódni, igy a felületen 
keres magának utat, hogy hivatásának, egy és 
más, jó és rósz oldalait éreztesse velünk. Érez­
teti is mint a megye járásaiból érkező tudósí­
tásaink jelzik.

Bérettyóujfalusi tudósítónk írja, hogy a 
Berettyó és a Kálló nagyon áradnak, ugyany- 
nyira, hogy a partokat sok helyen meg kellett 
friss földhányással erősíteni.

A Berettyó a Kálló társaságában minden 
esztendőben ijesztgeti a szomszéd földbirtoko­
sokat, aminek oka nem a jó szabályozás mel­
lett tanúskodik. Különösen Bakonyszegnél őrzik 
nagyon a nyugtalankodó Berettyót.

Az Érmellékről sem a legjobb információt 
kaptuk a kis Ér folyó, amelyik nyáron szé- 
gyenietében sokhelyen nagyon magába zárkó­
zik, most azt mondja, ki a legény a gáton 
mert Ertarcsa és Éradony között nagyon ma­
gas a vízállása.

Margittá mellett is hasonló viselkedést 
tanusit. Csak a Fekete-Kórós hömpölyög nyu­
godtan, ami vizet bekell n»ki fogadni a he­
gyekből nyugodtan határai közé szorítva küldi 
tovább a Fekete tenget be.

* Meg-yegyülés előtt Biharmegye tör 
vényhatósága 17 én tartja meg a közgyűlését- 
A közgyűlés tárgyainak előkészítése végett a 
szakosztályok a követező sorrendben tartanak 
üléseket. 5 én erdőki'iágási bizottság Glacz I 
Antal elnöklésével. 11 én a III ik szakosztály 1 

Cziffra Gerő helyett Miskolczy Ferenc elnököl 
12-én a Vl-ik szakosztály Száhlender Károly 
elnöklésével, 13 án az I. szakosztály gróf Tisza 
István elnökletével, 15 én az egészségügyi bi­
zottság Miskolczy Ferenc elnöklete alatt, 15.^n 
a kórházi választmány ugyancsak az alispán el. 
nökletével.

* Uj segédjegyzői állások a várme­
gyében. A belügyminiszter tegnap leiratilag 
értesítette a vármegyét, hogy a törvényhatóság 
felterjesztésére 1909 évre a következő uj set 
gédjegyzői állások létesítéséhez járul hozzá ál­
lami támogatással. Miklólázur 600, gNánheye- 
sei 8C0, Budurásza 900, Magyarcséke 600, Beél 
700, Árkus 700, Rieny 550, Rézbánya 600, 
Dragonyesd 700 koronával. Az állam évi hoz-' 
zájárulása e szerint az uj segédjegyzői állások 
költségeinek fedezéséhez 7950 korona. Ennek 
ellenében a községeknek a segédjegyzők alkal­
mazását be kell szüntetni és mindenütt okle­
veles jegyzőket vagy tanfolyam hallgatókat kell 
alkalmazni. Vedresábrány községe részére azért 
nem engedélyezett a miniszter még egy segéd­
erőt, mert ott a lakosság száma a 2000 et nem 
haladja meg.

* Megindult a jég. A hosszantartó tél 
után március elseje meghozta az egyhébb időt, 
a felgyülemlett hó és jég lassan bár, de bizton 
olvadni kezdett, ha éjjel kissé hűvösebb is volt 
az idő, azért nem fagyott. A Körös jege is itt- 
ott megszakadozott a nap barátságos sugaraitól 
s az alatta folyton duzzadó ártól. Tegnap este 
10 óra tájban egész váratlanul óriási robajjal» 
meg is indult a jég s rövid idő múlva hatal­
masan megdagadt a jégpáncél által visszaszorí­
tott vizáradat. Árvízről egyelőre nem érkezett 
hir, ami annak tulajdonítható, hogy nagyobb 
esőzés nem volt és az olvadás lassan történik 
s igy nem okozhat nagyobb áradást.

* Halálozás. Mint őszinte részvéttel ér­
tesülünk Verner Kálmán megyei árvaszéki el­
nököt mély gyász érte. Testvére özv Nagy 
Endréné szül. Verner Etelka, életének 46-ik 
évében tegnap délelőtt hirtelen elhunyt. Az el­
hunyt urinő temetése ma délelőtt megy végbe 
a Lukács György-utca 41. sz. gyászháztól.

* Ápolónőt keresnek. Állandó alkalmaz­
tatásra, írni, olvasni tudó, jó erkölcsű, magános 
ápolónő kerestetik. Jelentkezni lehet, a város 
tiszti főorvosánál, a hivatalban délelőtt fél 9 
órától 10 óráig. Nagyvárad, 1909. február 26. 
Dr Baróthy Ákos, tiszti főorvos.

* A 13 gyógyszertár adományozása. 
Nagyvárad város közigazgatási bizottsága holnap» 
csütörtökön délután tartja rendes havi ülését, mely­
nek legérdekesebb tárgya lesz a XIII. gyógyszer­
tár jogának adományozása. A belügyminiszter 
ugyanis a XIII. gyógyszertár jogát Stmigh József­
nek adományozta, aki azonban időközben, még a 
patikajog elnyerése előtt meghalt. A város fel­
terjesztésére a belügyminiszter értesítette Nagy­
várad városát, hogy a gyógyszertár jogát, a 
pályázók közül Nagyvárad város közigazgatási 
bizottsága adományozza a pályázók közül annak, 
akinek akarja A pályázatot meghirdették s 
összesen öten pályáztak és pedig dr Medvigy 
Ferencz, Csanády Kálmán, Flaskay Kálmán 
nagyváradi gyógyszerészek, továbbá Augusitin 
Béla budapesti és Szakoly Dezső aradi gyógy­
szerészek. Mint értesülünk a közigazgatási 
bizottság több tagjának az az aggálya van az 
egyik nagyváradi pályázóval szemben, hogy 
nem bír azokkal a kelékekkel, amelyeket a 
miniszteri rendelet előír a gyógyszertár nyitá-
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sára amennyiben az oklevél megszerzése után 
nincs két évi gyakorlata; a belügyminiszter 
pedig 1894. évi január hó 9-én kelt 108,659.— 
893 sz. rendeletében ehhez a feltételhez kö 
tötte a gyógyszertár nyitási jogot. így a köz­
igazgatási bizottságnak nehéz helyzete lesz.

* A Szunyogh István ügye A fel­
függesztett megyei aljegyző Szunyogh István 
ügyében Wallner Ödön megyei főügyész tegnap 
terjesztette be véleményét az alispánhoz. A 
főügyész véleményében nem javasolja az elbo­
csátást, hanem pénzbüntetést indítványoz. A 
főügyészi vélemény ellen Szunyogh 8 nap alatt 
felebbezéssel élhet s ennek elintézése után ke­
rül az ügy a fegyelmi választmány elé.

* Verekedő fékező. Ily címmel tegnapi 
számunkban téves információ alapján megírtuk, 
bogy Máuyé Miklós egy mozdonyvezetőt meg­
szűrt. Értesültünk, hogy a tett elkövetője nem 
Mánye Miklós, hanem Bádom Mihály volt. — 
Mánye csak feltartóztatta a verekedőt.

* Kilncazáz munkás munkanélkül 
Néhány hónappal ezelőtt megírtuk, hogy Oláh- 
szentmiklós községben 450 munkáspár szerző­
dés nélkül áll. A szomszédos földbirtokosok 
már mind ellátták magukat munkásokkal és 
így kilátás sincs arra, hogy a szerződés nélkül 
maradt munkások a nyárára munkát kapjanak. 
Híradásunk alapján a iöldmivelésügyi miniszter 
tudakozódott az alispántól, hogy a szerződés 
nélkül maradt munkások érdekében milyen in­
tézkedéseket tett. Az alispán a miniszter intéz­
kedésére összeköttetésbe lépett a szomszédos 
munkásközvetitő hivatalokkal, valamint hatósá­
gokkal, azonban a 450 pár munkás ennek da­
cára is szerződés nélkül van még. A földmi ve- 
lésügyi miniszter most intézkedni fog, hogy a 
szerződés nélkül maradt munkásokat más he­
lyeken helyezze el, illetve juttassa őket kere­
sethez.

* Gyógyszertári jog átruházás. Blayer 
József, a »Kígyó< gyógyszertár tulajdonosa be­
jelentette Nagyvárad városához, hogy gyógy­
szertárát átruházta Szénássy Ferenc okleveles 
gyógyszerészre. Kéri, hogy bejelentését pártoló­
iig terjeszsze fel a város a belügyminiszterhez.

* Halálozás. Zacharias Emilia okleveles 
óvónő (Zachariás Jenő községi iskolai tanító 
testvérhuga) élete 22. évében elhunyt. Teme­
tése ma, március 3 án délután 5 órakor lesz a 
Bölcsőde-utcai 12. sz. háztól.

* Hány tüdőbeteg van Biharmegyé- 
ben? Az ország legveszedelmesebb betegsége 
a tuberkulózis mind nagyobb és nagyobb arány­
ban szedi áldozatait. Az úgy törvényhatóságilag, 
mint társadalmi utón megindult nagy arányú 
védekezési munkálatok vehemens erővel igye­
keznek elejét venni a pusztításnak. Hogy a 
védekezési munkálatok milyen eredményeket 
érnek el, a miniszter statisztikailag akarja meg­
állapítani és ezért elrendelte, hogy minden 
községben kimutatást vezessenek a tuberkuló 
zisban szenvedő betegekről. A múlt évről mosf 
érkeztek be « kimutatások a vármegyéhez. — 
Ezekből első tekintetre is konstatálni lehet,
• tnkerkulózis inkább az alföldön szedi áldozatait, 
!111g a hegyes vidéket csak elvétve támadja meg. 
— Az orvostani kísérleteknek ily arányban 
'aó menete tehát alapos, A kimutatások sz - 
*'lnt a következő arányokban fordu tak elő tu- 
'nkulótikus betegülések. Belényesi járásban 94, 
öiargittaiban 144, tenkeiben 42, vaskóhiban 6,

• agyarcsékciben 30, élesdihen 60, szalárdiban 
■ A cs^a'ban 32, székelyhídiban 99, derecske

103, mezőkeresztesibcn 142, központi- 
)an 93, beé’iben 40. Ez ellen a pusztító vész 

való küzdelemre ugylátszik hiábavaló az 
pri,sl Pénzáldozat, a tudomány tapogatózik és i 
°n Pusztu' emberiség. Hogy mikor lesz ! 

nek vége, mikor adja a véletlen az ember I 

kezébe a serumot, mely nagyobb találmány 
lesz, mint a repülő gép feltalálása, az oly bi­
zonytalan és kétségbeejtő. De addig is mindent 
meg kell tenni a vész terjedésének magakadá­
lyozására.

* Az osztály sorsjáték húzása. A teg­
nap kihúzott számok közül a következők nyer­
tek nagyobb összegeket:

40,000 koronát nyert: 80002.
25,000 koronát nyert: 61597.
15 000 koronát nyert: 111886.
3000 koronát nyertek: 29185 671C6 91634
2000 koronát nyertek: 17218 76498 7620 

98896.
1000 koronát nyertek: 34244 38056 89512 

93687 95810 105554.
A többi kihúzott számok yoo koronát 

nyertek.
x A Fekete Sas fényképésze rövid 

idő alatt megmutatta, hogy a fővárosban szerzett 
jó hírneve nem légből kapott frázis, hanem kiváló 
szaktudásának és finom Ízlésének méltó elismerése 
volt, mert várakozáson felüli eredménynyel dolgo­
zik s művészi képei tért hódítanak az elegáns 
salonokban. Képeinek nagybecsű sajátsága, hogy 
szemlélésük nem is fotográfia, hanem eredeti 
festmény benyomását teszi s a megszólalásig hű 
alakjaiból megkapó szin és elevenség árad. Fel­
hívjuk a nagyközönség érdeklődését különösen a 
farsangi szezon báli felvételeire, amikor a villany­
világításra berendezett műterem előzetes bejelen­
tésre 9 óráig nyitva van.

SZÍNHÁZ.
Heti müeor.

Szerda: Izrael.
Csütörtök : Gésák.
Péntek: Heidelbergi diákélet.
Szombat: Tanítónő, Posta Mariska állami 

tanitünő felléptével jótékonycélu előadás.
Vasárnap délután: A király. Este : Tatár­

járás.

IRODALOM.
[xj Katholikus Szemle. A Szent-István- 

Társulat megbízásából szerkeszti dr Mibálytfi 
Ákos egyetemi tanár. Most jelent meg a 
márciusi füzet a következő tartalommal: Bernhard 
Zsigmond S. J : Elvi ellentétek a modern katho- 
likus tudomány között. Harmadik, befejező köz­
lemény. — Dr Madarász Flóris: Gárdonyi Géza. 
Első közlemény. — Székely Károly: Természet­
tudományi Szemle. — Kertész Kálmán: Szél­
jegyzetek régi könyvekből. — Harsányi Lajos: 
Emmanuel. Madonna. Költemények. — Kiss 
Menyhért: Boldogok, akik sírnak. Költemény. 
—- Dr Mázy Engelbert: A modern pedagógia 
utjain. —Fieber Henrik: Modernség problémája 
a keresztény művészetben. — gd. Folyóiratok 
szemléje. Könyvismertetések és bírálatok — 
Berzeviczy Albert: B atrix királyné. Ism Srs.
— Hombos Ferenc: Középkori krónikások 
Ism. Dr Luksics József, — Notter Antal: El­
jegyzés es házasságkötés. Ism. Dr Tauber 
Sándor. — Krészy Zoltán: A Ne Terriere 
dekrétum. Ism. Dr Tauber Sándor. — Mohi 
Antal: A Jézus sztntséges Szivének szentéit 
élet. Ism. Dr Hanauer István. — Zimmermann: 
Ohne Grenzen u. End m. Ism. Dr Zubriczky 
Aladár. — Szeprssy László: Liliomok lilioma.
— Vért-ssy Gyula: Az élet. — Gracchus: 
Tört szárnyakkal fölfelé. Ism. km A Katholikus 
Szemlét a Szent István-Társulat rendes tagjai 
tagilietmény gyanánt kapják, nem tagoknak 
előfizetési ára egy évre 10 korona. Előfizetések, 
valamint a tagságra való jelentkezések a Szent- 
Istváu Társulat igazgatóságához (Szentkirályi­
utca 28. szám) intézendők.

x Ae Örökimádás cimü bithuzpalmi 
folyóirat márciusi száma a következő tartalom­
mal jelent meg: Templom és parlament. —-

Dr Hanner István: A kikre nem gondolunk.
— Ifj. Szabó János: Gyakori áldozás a nép 
között. — Szepessy László: Bűnbánó éneke.
— Prohászka Ottokár: Nagybőjti gondolatok.
— Mac Kay: Vágyódás Krisztus vére után. — 
A szabad Bulgáriában. — Szohurek Antal: 
Miatyé'k. — A Jóreménység fokánál. — Az 
Oltáriszentsjg evangéliuma. — Az Oltáriszentség 
és a házasság. — Szent Ulrik szakácsa — 
Mészáros Aladár: Vigadj, Jeruzsálem. — Tichy 
Sándor C. M : Életképek. — Az imádkozó 
bosnyák. — R.: Krónika. — A törvény vé­
delme. — Röptében a nagyvilág körül. E 
folyirat a Központi Oltáregyesület — (Buda­
pest, IX. kér., Üllői ut 75 ) kiadásában jelenik 
meg s előfizetési ára egy évre csak 3 korona.

£3 Elet. A kiváló gonddal szerkesztett, 
előkelő színvonalon álló katholikus szépirodalmi 
hetilap legutóbbi füzete a következő érdekes 
és változatos tartalommal jelent meg: Glattfelder 
Gyula: Nyugalom. Heliandhus\ Farsang. Szabóné 
Nogáll Janka: A kis babonás. Vágk Boldizsár; 
A római modellvásár. Andor József: A tanitónő. 
Paul Verlaine-. A »Sagesse«-ből. Sztrokay Kál­
mán: A Morchonse-üstökös. Lőrinc zy György: 
Az öreg bencés. Csáth Géza: A kutya. Kulima. 
Az Élet. Szerkesztői üzenetek. A füzetet szebb- 
nél-szebb illusztrációk díszítik, amely a magyar 
folyóiratok közt az Életet az első helyre 
emelik. Előfizetési ára egy évre 20 korona. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, VIII. 
Szentkirályi-u. 28. sz.

[X)i Ax 1908-iki törvények. A Franklin- 
Társulat kiadásában megjelenő Millenniumi 
Magyar Törvénytár 1908 iki kötete imponáló 
terjedelmével tanúsága annak a valóban nagy 
és lelkiismeretes munkásságnak, melyet törvény­
hozásunk az elmúlt évben kifejtett. Az 1908. 
évben hozott törvényeket tartalmazza ez a 
kötet, ellátva, bő jegyzetekkel és utasításokkal. 
A törvénytár szerkesztője, dr Márkus Dezső 
páratlan szorgalma és a kiadó példás áldozat­
készsége hozta létre az 1908 iki törvényeknek 
olyan tökéletes kiadását, mely a legmesszebb 
menő igényeket is kielégíti. A kötet nélkülöz- 
hetlen minden, ;oggal foglalkozó vagy publi­
cisztika iránt érdeklő asztalán. Pompás kiállí­
tása csak megkönnyíti kezelhetőségét. Ára 
fűzve 30 korona, tartós félbőrkötésben 34 
korona.

SXI Eötvös Károly uj kötetei. A mikor 
Eötvös Károly ezelőtt néhány évvel egy egész 
emberöltőre való írói programmal lepte meg 
a magyar közönséget, közelebbi és távolabbi 
tisztelői s talán leginkább intimusai kétkedve 
csóválták fejüket Olyan bő munkát — egy 
egész könyvtárra valót — ölelt fel ez a 
programm, hogy épen a hozzá legközelebb 
állók, akik ismerik nagy elfoglaltságát, sokol­
dalú közéleti tevékenységét, emberfelettinek 
mondták Eötvös Károly vállalkozását: s az 
emberfeletti még a zseninek sem sikerülhet. 
Eötvös Károly specifikus magyar zseni, aki­
ben b -nne van a magyar lélek minden ékes­
sége, minden mélysége, kedélyvilágának derűje, 
poézisének lobogó lángja- Eötvös Károly 
Írásaiban az egész magyar élet tükröződik az 
egyéni meglátásnak amaz éles körvonalaival, 
melyekben a típusok individualizálódnak s 
melyekben az élet és a művészet egygyé vá­
lik. Nagy programmját s a mi ennél is több, 
írói nagy fogadalmát beváltotta és betetőzte 
Eötvös Károly azzal a négy kötetével, mely 
most jelent meg a Révai Részvénytársaság 
kiadásában. Két kötél: A Bakony. Maga a 
Bakony a háttér: halljuk erdeinek zúgását, a 
tnéhéből fakadó patak csörgését — s ez a 
melódia kiséri és ringatja lelkünket, miközben 
olvasunk é olvasva gondolkozunk. A harmadik 
kötet; A balatoni utazás vége. Elmondja benne 
Eötvös Károly mindazt, amit az »Utazás a 
Balaton körű « két kötetéb-n el nem mond­
hat tt — csupa becses dolgot, mit fel nem 
jegyezni, meg nem ö<ökiteni nagy kár lett 
volna. Itt nyer többek között befejezést Szegedi
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Rózának, annak a vonzó, poétilus nőalaknak 
a története. A költészetnek és valónak a 
gazdagsága, melynek a Balaton a forrása, szo­
morú akkorddal zárul: a menyasszonynak, 
Eötvös Károly feleségének haláláról való meg­
emlékezéssel. A negyedik kötet: Harc az alkot­
mányért, a politika terén mozog. A nemrég 
lefolyt nemzeti küzdelemben elmondott be­
szédeinek szövege mellett e beszédek indító 
okait és történetét adja itt Eötvös Károly. Ez 
a kötet politikai küzdelmeinek becses doku­
mentuma.

Ezzel a négy kötettel Eötvös Károly irói 
müve 24 kötetre terjed. Egy nagy, egy igazi 
magyar élet müve ez, egy magyar filozófus 
lej alkotása, egy szinmagyar érzés- és gondo­
latvilágnak a leszürődése, melynek televényébol 
bő erő fakad a jelen s jövő nemzedék számára. 
Az az erő ez, melyből a nemzeti kultúra terem. 
A kötetek finom kiállításban jelentek meg 
s egyenként fűzve 4, diszkötésben 6 koronáb 
kerülnek.

EGYESÜLETEK.
)( A 48-as népkör gyűlése. A »Nagy­

váradi 48 as népkör választmánya dr Adorján 
Emil elnöklete alatt a városi bazár épületben 
levő uj helyiségében igen látogatott ülést tar­
tott. Elnök a választmány üdvözlése után fel 
kérte Schwartz Izidor tb. főjegyzőt a jegyző­
könyv vezetésére s jelentette, hogy a gyűlés 
tárgya a március 15 ének megünneplése, me­
lyet a kör a párttal egyetértöleg fog megünne 
pelni, melynek rendezésére dr Stokker József, 
dr Adorján Emi), Cser János, Lukách Géza, 
Kerekes Elek, Nagy János, Schwartz Izidor, 
Balogh Döme, Déry János, Diósy Ferenc, Szi- 
ládky Ernő és Mokry János küldettek ki. A 
tisztújító közgyü'és március 28 d. u. 3 órára 
tűzte ki a választmány. A jelölés tnegejtésére 
Lukácb Géza elnöklete alatt Déry János, Mokry 
János, Kiss Dávid, Király Zsigmond, Schwartz 
Izidor és Sziládky Ernő választmányi tagokat 
küldte ki a választmány. Uj tagokul felvétettek 
Nozáky Rudolf és Farkas István gyógy­
szerész.

Igazságszolgáltatás.
Másfélévi börtön egy üst miatt.
Egész kis bohózat játszódott le tegnap délelőtt 

a kir. törvényszék tárgyalásán. Egy üst lopás körül 
forgott a dolog, amit Farkas Erzsébet ellopott 
Ekstein Józseftől a Katonavároson.

Farkas Erzsébet mindent tagad. Esküszik égre- 
földre, hogy ő nem is látta az ellopott üstöt, amit 
nála találtak, azt ő vette.

Rákerült a tanúvallomásra a sor, hol a többek 
közt Krün Lina mondotta el, amit az. ügyről tu­
dott. Az esketésnél kezdődött a komikus jelenet.

(.sulyok elnök: Elrendeli a tanú megesketését 
a törvényszék határozata értelmében.

Krün Lina tanú: Csak nem gondolja a tekin­
tetes ur, hogy én hazudtam.

Elnök'. Ne beszéljen, hanem tegye a szivére 
a ke . . .

1 anw. De kérem eddig még senkise kívánta, 
hogy Intett tegyek arra, amit mondok én becsülő 
tes leány vagyok! Én nem szoktam hazudni. Én 
bizony nem esküszöm össze vissza. Ha hiszik az 
urak jó, hanem az se nekem baj.

Elnök Rendre utasítja a tani ; s figyelmez­
teti, hogy engedelmeskedjék, mer különben meg 
birságoltatja.

Tanú Hátra szól nővéréhez ki már az előtt 
vallott.

— Te Rúzfi le is >>><->.. , a
Elnök. Ne kofáAuoji? ■ ir > •
Gyenge mosoly voiie a k<uw> ■ í> . 

cán, a jelenvoltak pedig alig bírták visszafojtani a 
ki ki törő kacajt.

Végre nagynehezen megesküdött. Az eskü lete­
vése után haragosan kifakadt

— No ide se gyüvök többet. Verjen meg az 
Isten, ha én még tanúskodni fogok.

Az elnöknek agy kellett kivezettetni a humo 
ros tanút. Aztán rendben folyt tovább a tárgyalás. 
Az Ítélet a szokottnál jóval szigorúbb, amennyiben 
a vádlottat másfél évi börtönre ítélte lopás vét­
sége miatt. Az ítélet szigorú azzal magyarázható, 
hogy a vádlott már nem egyszer volt büntetve ily 
nemű bűncselekményért.

§ Aki gyűrűben utazik Egy megrög­
zött ekszeitoivajt itéit el tegnap Barna László 
személyében a nagyváradi kir. törvényszék 
Csulyok Béla elnöklése alatt. A vádlott Pozsony­
ban 4 rendbeli ékszerlopást, Nagyváradon szin­
tén több lopást követett el, mig végre 1908. 
októberében egy óralopáson rajtavesztett. Az 
ítélet 4 havi fogházban állapíttatott meg.

TÁVIRATOK.
Forgách gróf missziója.

Belgrád márc 2. Itt az a hír ter­
jedt el, hogy Forgách gróf követ a meg­
egyezés módozatainak megállapítása érde­
kében utazott el innen s hazatérve, ma­
gával hozza a békekötés feltételeit. Gróf 
Forgách már közölte is a szerb minisz­
terelnökkel, hogy szerdán Belgrádba érke­
zik s nyomban látogatást tesz nála.

Az oraviczai választás.
Oravicza, márc. 2 A két párt óriási 

erővel dolgozóit jelölteik érdekében, azon­
ban már a választás előli jóval lehetett 
tudni, hogy a nemzetiségi jelölt elbukik. 
Választás közben a nemzetiségi képvise­
lők amikor már látták, hogy a bukás 
biztos, panaszkodtak, hogy a hatóságok 
és a csendőrség terrorizál. A képviselők 
sürgönyt is küldtek e miatt egyenesen a 
királyhoz. A választás az alkotmány-párt 
óriási győzelmével végződött. Siegescu 
József dr az alkotmány-párt jelöltje közel 
kétezer szavazattal lett az oraviczai ke­
rület képviselőjévé választva

KÖZGAZDASÁG.
A gabonatőzsde határidői

— Délután 4 órakor. —

Budapest, márc. 27
Búza május 50 kilogrammonként 11.60
Búza okt. — — -- 10.38
Rozs okt. — — — — 8.90
Zab májusra — — —___ ,_
Zab oki. — — — — 7.04
Tengeri máj. 190». — — 6.85
fenéi n jw, — — — 6.69

Érték < őzsde

El ( ' " í- ; ■ . r - r. \
I) t . _ _  ,

V ............................  - 7-:.
i.t > u ... I,
R , — — — 561.50

Osztrák-m. államvasuti rószv. — 692.25 
Közúti vasút — — — 552._
Városi villamos vasút — — 269._

SZERKESZTŐI POSTA.
H L Természetes, hogy a kisszántói bir­

toknál csak a szokásosabb elnevezést használtuk 
mikor volt Königswarter-täw, birtokról irtunk' 
Ezen a néven jobban ismeri a közönség, de az j$ 
köztudomású, hogy a birtok most dr Schwarts 
Istváné volt s ő parcellázta.

REGENYCSARNOK.

EMIKE,
IRTA:

HAJDÚ IMRE.

(Folytatás.) 61.
— Hát hogyan ? heverészünk gszduram’ 

heverészünk ? — kérdi jókedvvel az érkezett, 
mialatt mosolyogva nyújtott kezet.

— Körülbelül amiut, látod, — válaszolók 
néki, barátságosan rázva meg a nekem nyúj­
tott jobbot, — jöj idébb s heveredj le 
mellém.

— Bizonyára mondasz valamit, egy kis 
árnyékért s egy pohár jó friss vizén sokat 
tudna adni ilyenkor az ember.

— Hm, Pistukáml most azt kérsz, ami 
nincs, épen úgy mint az egyszeri c gány gyer­
mek, — vetém oda tréfásan.

Ezalatt Pista lehevert az olyan, amilyen 
árnyékban s ekként kezdő meg újra a beszél­
getést:

— Valljon el tudnád é találni, mi végett 
jöttem ?

— Mindenesetre, hogy velem légy.
— Nem egészen.
— Nos?
Ezzel szónélkül zsebébe nyúl s kihúz 

onnan egy felbontott levelet, szétteríti azt s e 
következőket olvassa ki belőle:

»Bikfalva, 18** jun. 12.
Kedves öcsém Pista!

Ember teszi a fogadást, de még emberebb 
az, ki megtartja. Evek előtt becsületszó terhe 
alatt Ígértétek meg Aladár öcsémmel együtt, 
hogy Emiké leányom lakodalmára, bárhol le­
gyetek is, újra Szerencseid tűi fogtok ben­
nünket.

A rég óhajtott perc megérkezett, Emiké 
leányom boldog menyasszonya Kalamus Demeter 
magyar tudóstársasági tag, megyénk főjegyzője 
s ez alkalommal a cserkuti kerület képviselő­
jelöltjének.

— Midőn tehát atyai örömömet közölném 
veletek, egyidejűleg értesiteh k arról is, hogy a 
meuyegző napja folyó hó 18-ikára batározíaiott. 
melyre baráti karjai közé vár

a ti szerető bátyátok
Filemon mp.<

— No-. m't szólasz hozzá? — kérdi Pista 
tréfás moso vi al.

— H|a a sors! a sors, futc a egy úri 
ember az barátom.

— Az mind ig. z; d .■ hát azután elmegyünk i 
. . . mi ? ...

— Mndenesetre! ... a becsületszó . •
— Jól v;n tehát < Inv gyű . .
Má-nap k din reggel utoan .itt bennünkel 

a felkelő n..p B kialva felé.
(Vége.)

A «««vto «frászáért fmlolff«

Or V O C 8 K I C 8 GYULA.
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Alapittatott 1890.--------- ------

c p a legelőkelőbb mellfüzö gyár Parisban. Egyedüli 
képviselője Magyarországon 

ßosensmeig cRóza
Nagyvárad, - Telefon 632. - Rákóczl.ut 3 

sÍöAÉA AääAäÄ 
Közgazdasági Bank Részv.-társ. 
Nagyvárad, Teleky-utca 10 szám 
Telefon 742 sz. Postatakarékpénztár 20161 sz.

Betétek után tiszta 

5 °o "W 
kamatot fizet 
(Betét kamatadót az intézet fizeti.)

Belépési felhívás
a 6-ik évtársulatba.

A Belvárosi Takarékpénztár kebelé­
ben alakult Belvárosi Takarék és 
Hitelszövetkezet minden év január és 
július elsején egy-egy három évig tartó 
uj évtársutatot nyit. Mindenki tetszés 
szerinti számban jegyezhet üzletrészeket 
s minden üzletrész után hetenként 20 
fillér fizetendő, melynek összege a három 
év elteltével a felmerülendő haszonnal 
együtt fog az üzletrészeseknek vissza­
fizettetni.

A szövetkezet célja a takarékosságot 
előmozdítani s a tagok hiteligényeit kielé­
gíteni. Szövetkezetünk tehát amellett, 

1 hogy a takarékosság ügyét szolgálja 
; tagjainak betéteik négyötödrésze erejéig 
I kölcsönt is 'nyújt.

Vidéki tagok a heti befizetéseiket be­
fizetési lapok utján teljesíthetik.

Felvételidij üzletrészenként 10 fillér 

s az első betét befizetésekor min­
denki megkapja a saját nevére kiállított 
betéti könyvecskéjét.

Szövetkezetünk igen tisztelt tagjait, 
valamint mindazokat, kik szövetkezetünk 
tagjai óhajtanak lenni felkérjük, hogy a 
felvétel iránt intézeti helyiségünkben (Rá­
kóczi ut, Barts—Óvári palota) bármikor 
jelentkezni szíveskedjenek.

A Belvárosi Takarék és Hitelszo/atkeze 
Igazgatósága.

Egy külön bejáratú 
utczai bútorozott 
szoba előszobával

■ kiadó. H
Beöthy Ödönutca 33.

A folyó hó végén nyilvános alá­
írásra kerülő

4'|j0|o m. kir. kincstári jegyekre 
előjegyzéseket az eredeti felvételek 
mellett elfogadunk.

MAGYAR BANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

A böjti idényre 
állandóan raktáron tartunk 
mindennemű csemege sajtokat, 
Llptftl és SZÉKELY TÖMLŐ TÚRÓT. 

Naponta friss Tea-vaj. 
Olajban, eczetben és sósvizben páczolt 
halak és étolajoké 
Szárított zöld főzelékek, gom­
bák, aszalt és friss hazai 

déli nyiiniftlcsftk. 
Válfajaim kívül ajánljuk még a leg­
jobb minőségű TISZTÁN KEZELT ter­
mészetes asztali és csemeee magyar 
és francia pezsgő korainkat, kül- és 
belföldi likőröket, nemkülünben a leg­
jobb minőségű fűszer, élelmi czikke- 
inket becsületes kiszolgálás mellett.

Tisztelettel

MEZEY JÁNOS és TÁRSA,
Nagyvárad, Szt. László-lér.

Nagyváradi Takarékpénztári épület

Telefon:
2 49.

-----  -------W ------

TÖRLESZTÉSES JELZÁLOGKÖLCSÖNÖKET 
10, 15, 20, 25, 30, 35, 40 és 50 évi visszafizetésre 
w~ féléves részletekben, -w 
melyekben a kamat és tőke törlesztése bennfoglaltatik, 500 koronától kezdve 

■ ■ ■ ■ a legelőnyösebb feltételek mellett ad, ■ ■ ■

esetleg drága kamatozású kölcsönöket konvertál a 
Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság Nagyváradon. 
Kölcsönkéréseknél telekkönyvi kivonat és kataszteri birtokiv 
■ beküldése szükségeltetik. ■■■

$

Nagyvárad város 
VILLAMOS MŰVE 

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.
Raktáron tartjuk a javított dr. Juet-félo

Wolfram lámpát
melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék megtakarítást mutat fel. 40 
gyertyás W o 1 f r a m lámpa darabja. 4.30 kor. 
100 gyerlyásé 7 kor. 30 fül

10 drb. egyidejű vételnél 10% eng.
Sima izzólámpa d b ja 72 fillér,

tehát 5 százalék kartell áron alul.
Mindennemű izzólámpa, különlegességek, fény- 
k é p é s z-1 á m p á k, ugyancsak 5 százalékkal 

kartell áron alól kaphatók.

í v l á ni p á k
állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy

csillár-raktárunkat T"
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktáron tartunk
villamos mohukat

' * lóerőtől 12 lóerőig minden nagyságban
El mi Hal jak

mA tróiftrilIZni (!s erfííilviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakitá- 
lllnillOiR VimlllIOol sáh javítását, ív ampák kezeléséi, hozzávaló szónpá>c>k szál- 
lllUlliuU lírását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat

----- - a legolcsóbb árak mellett.
Költségvetések ingyen, 

rr» nuir j.^~ nriir — hm un rimm ír. iirirrnm—r—/ mm« mm.—

Telefon szám 514 Főszerelő telefonja 55. sz.
Egész éjjel ügyeletes szolgálat
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Uluvfck 

folyóiratok, hírlapok, 
vonatzatok, 

gatuosagi nyomtatványok, 
egyházi, községi 

egyel, 

hivatalos nyomtatványon, 
í ö r i e v e 1 e k, 

levélboritékok.

“VAYARNOLDNE
■J szül. MIKES grófnő zongoraművésznő I.®

folyó évi április hó második felében
tartja meg egyetlen

hangversenyét!
Jegyek előjegyezhetek: Sebő Imre könyv- és papirkereskedésében.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA
Nagyvárad, Szilágyi Dezső-«. 3. szám

Elvállal és készít:

Ízléses kivitelben 
tnindennemfl 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan es pontosan eszközöltetnek.

Levélfejük, 
számlák, falragaszok, 

báli meghívók, 

táncrendek, étlapok, 
naptárak, 

palackfeliratok, 
névjegyek, 

U y á h z l a p o k 
stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítésé.

. és gór. szert, kath. egyházmegyei nyomtatványok
!W* rak Vára. "ÍME

| Hit deiések felvétetnek a kiadóhivatalba


